

El Ejército nacional sigue el avance victorioso en todos los frentes

El Alcázar de Toledo continúa defendiéndose heroicamente

Radio Roma

(A las 17 y 45)

SESION SECRETA DE LA S. DE N.
Ginebra, 19.—Hoy ha celebrado reunión secreta el Consejo de la Sociedad de Naciones. El secretario, M. Avenol, dió cuenta de su viaje a Roma, y de la entrevista celebrada con los señores Mussolini y Ciano.

LABOR DE LIMPIEZA

De Lisboa comunican que las columnas nacionalistas están realizando operaciones de limpieza en Sierra Morena. En diversos encuentros verificados con este motivo, tuvieron los rojos 1.000 muertos, dejando también muchos prisioneros.

LA AVIACION ROJA

Tánger, 19.—Los navios rojos recibieron orden del Gobierno de Madrid de trasladarse inmediatamente a Cartagena. Esto motivó violentas disputas entre ellos, negándose la marinería a cumplir

mentar la orden. Esto parece confirmar los rumores que circulan de que dichos buques están dispuestos a rendirse a los nacionalistas.

NADIE LOS QUIERE

Buenos Aires, 19.—El ministerio del Interior ha publicado un decreto prohibiendo el desembarco de extremistas españoles que lleguen a la Argentina.

TELEGRAMA OFICIAL DE TETUAN

Tetuán, 19.—El general Franco en telegrama de ayer, a las 0'40, dice:

En el frente de Toledo se ha rectificado posiciones en las vanguardias, cogiendo algunos prisioneros y continuando la recogida de muertos y armamentos abandonados en el día de ayer por enemigo, además de los dos carros blindados cogidos ayer a los rojos figuran también dos camiones blindados que en el combate fueron asaltados por una compañía

de regulares que con arrojo sin igual se apoderó de ellos dando muerte a sus veinte hombres de dotación con un capitán. En el Norte se ha progresado notablemente en Guipúzcoa y en Asturias; en la Sierra de Guadarrama sigue la recogida de armamento y el enterramiento de los numerosos muertos enemigos. En la provincia de Badajoz se han limpiado algunos focos de huidos refugiados en Sierra Morena y a los que se dió una batida, cogiéndoles un millar de hombres y numerosísimos armamentos, material y ganado.

Radio Berlín

(A las 18)

LA POLITICA INTERNACIONAL

Berlin, 19.—El político liberal inglés Lloyd George, uno de los firmantes del tratado de Versalles, después de regresar de Alemania, publica en el "Daily Express", de Londres, un artículo en donde manifiesta que ha cambiado radicalmente su impresión sobre el nacional-socialismo. Dice que Hitler es el verdadero Führer (conductor) del pueblo alemán. Le llama héroe nacional y salvador de Alemania. Aconseja que debe iniciarse una política de aproximación entre Gran Bretaña y Alemania.

—En París ha causado penosa impresión en los círculos políticos el tono agresivo del último discurso pronunciado por el comisario de Guerra soviético, Voroshiloff.

—Ha llegado a Budapest el ministro de Negocios Extranjeros alemán, que ha sido acogido con grandes muestras de simpatía.

(A las 20 y 15)

VARIAS NOTICIAS

Berlin, 19.—Continúan los avances de las fuerzas nacionalistas en la provincia de Toledo, causando pérdidas cuantiosas a las milicias rojas en cuantos encuentros tienen con ellos. Desde la iniciación del avance desde Talavera, les llevan causados 4.000 muertos, siendo innumerable la cantidad de material de guerra recogido.

—Ocho cabezallas de las milicias catalanas han sido juzgados y condenados a muerte por los fracasos sufridos por las columnas catalanas que capitaneaban en el frente de Aragón.

—En Salzburgo, Austria, la policía ha descubierto un complot comunista, deteniendo a todos los comprometidos y apoderándose de documentación y planes, con lo que ha quedado facada la intención.

—El general Mola ha dirigido un ultimatum a Bilbao dándole 48 horas para rendirse.

—Las fuerzas que operan en Asturias han llegado a las cercanías de Trubia.

—El Ejército nacionalista se encuentra ya a pocas millas de Toledo.

—En Portugal, en un mitin anticomunista, celebrado ayer en Lisboa, un diputado hizo resaltar el estado de descontento y desorden en los países regidos por gobiernos de Frente Popular, y los que, como Alemania, todos los ciudadanos están de acuerdo y viven en paz y contentos.

Radio Nacional de Lisboa

(A las 20 y 30)

LA SITUACION DE MADRID

Lisboa, 19.—Una información reciente llegada de Madrid, asegura que los viveres escasean cada vez más. Si tienen agua, es debido a que el general Mola no ha querido cortar, pues los depósitos y fuentes de origen se encuentran en territorio ocupado por los nacionalistas. Pero podrá hacerlo cuando lo estime conveniente. Los bombardeos constantes que sufre por la

aviación nacionalista tienen aterrador al vecindario. Por la noche las luces están apagadas, no funcionando los cafés, ni teatros ni cines. Las defensas antiaéreas son completamente ineficaces. Madrid está a merced de los aviones nacionalistas.

EL HEROISMO DE UN AVIADOR NACIONALISTA

Un avión nacionalista, después de bombardear la estación del ferrocarril de Alcázar de San Juan, cuando se retiraba a su base una vez cumplido su objetivo, se encontró con dos aparatos rojos de caza que le persiguieron. Entabó combate con ambos aparatos, consiguiendo derribar a uno de ellos, pero habiendo sido alcanzado por el segundo y viéndose perdido, consiguió en un esfuerzo supremo remontar el vuelo y entrando en barrena dirigióse sobre su contrinante, cayendo al suelo ambos envueltos en llamas y destruyéndose.

FRANCIA TRAS DE SU ORO

San Sebastián, 19.—El embajador de Francia, M. Herbert, se ha dirigido a Bilbao con objeto de recatar bastantes kilos de oro propiedad de súbditos extranjeros residentes en San Sebastián y que se llevaron los rojos en su huida.

LA INFLUENCIA DEL EMBAJADOR SOVIETICO

Madrid, 19.—El embajador ruso Rosenberg tiene cada día más influencia sobre el Gobierno, confeccionando a diario con sus ministros.

OCUPACION DE PUEBLOS

Burgos, 19.—El general Mola anuncia la ocupación de cuatro localidades más en el avance sobre Bilbao.

—Ha sido tomada por las fuerzas del general Mola, Azpetia.

EL ALCAZAR DE TOLEDO RESISTIRA HASTA QUE LLEGUE EL EJERCITO

El "Diario de la Mañana", de Lisboa, ante ciertas informaciones de agencias sobre la situación del Alcázar de Toledo, ordenó a su corresponsal en el frente de Talavera enviase una información exacta. Este se entrevistó con el capitán Francisco Salgado, ayudante de Franco, a quien leyó dichas noticias. El capitán Salgado sonrió, afirmando que para destruir el Alcázar por medio de dinamita sería necesario una cantidad tal que como resultado de la explosión volaría una gran parte de la ciudad toledana. Por otra parte, esta mañana han volado nuestros aviones sobre el Alcázar y no han visto nada que pueda hacer creer que haya ocurrido nada sensible. Indiscutiblemente, ha habido un violentísimo ataque sobre el mismo, por las fuerzas rojas, pero sin resultado. El Alcázar resistirá hasta que las columnas nuestras entren en Toledo, que será muy pronto.

DERROTA DE LOS ROJOS

En el frente aragonés tuvo lugar un violento combate. Los nacionalistas causaron infinidad de bajas al enemigo, además de 2.200 prisioneros y un botín grande de material de guerra, y caballos.

LAS FUERZAS QUE ESTAN SOBRE MALAGA

Sevilla, 19.—Se prepara un homenaje a las fuerzas que marchan sobre Málaga al mando del general Varela y que se componen de tres columnas mandadas por los señores Mora Figueroa, Redondo y Morales. La primera es la que operó sobre Grazalema. La última está ya en Campillo, teniendo como base Antequera.

EN SOCORRO DE LOS REFUGIADOS EN INGLATERRA

Los Arzobispos de Canterbury, York y Westminster han hecho un llamamiento al pueblo inglés para acudir a suscripciones abiertas en

favor de los refugiados españoles en Inglaterra. Muchos de estos son personas que tras una vida de trabajo, se habían labrado una posición económica desahogada, y ahora han tenido que abandonar todo para salvar sus vidas, encontrándose en la más absoluta indigencia.

¿RIQUELME FUSILADO?

Circula el rumor, con caracteres de verosimilitud, de que el general Riquelme ha sido fusilado, como consecuencia del desastre que sufrieron las fuerzas que mandaba en la retirada de Ortopés.

EL TRIBUNAL DEL JURADO SUPRIMIDO

Burgos, 19.—Por decreto del Gobierno de Burgos ha sido suprimido el Tribunal del Jurado.

Radio Sevilla

CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 19.—Los marxistas no tienen enmienda. Yo creo que tratan de engañarse a sí mismos.

El parte oficial del ministro de la Guerra comunica que la columna que marcha sobre Galicia ha obtenido serias victorias sobre los nacionalistas, marchando a toda velocidad. No sé, pero creo que tendrá que pasar por Castilla y León, donde ni siquiera se han enterado de esta gran columna.

Que Teruel ha sido bombardeada por la parte Sur, que una pequeña columna rebelde que estaba emplazada en Ronda ha sido destruida por las fuerzas gubernamentales, etc.

Por lo visto, se apunta nuestras victorias. Ayer me olvidé dar una noticia, y es que la divina Providencia está con nosotros. Dije que las trincheras en Ronda estaban defendidas por alambradas metálicas en comunicación con un cable de alta tensión para que al tocarlas nuestros soldados muriesen carbonizados; pero ayer mañana tuvimos la suerte de que una bomba partiese el cable por la mitad. Hay que fijarse en lo bien que tuvo que ser tirada la bomba para caer sobre el cable completamente perpendicular desde una altura de dos mil metros; esto demuestra claramente que Dios nos guía.

Otra de las idioteces que dice el parte oficial es que han sido bombardeadas Córdoba y Granada por la aviación marxista. Señores: yo, general de esta zona, no he sabido nada. Cuando vino el parte oficial llamé inmediatamente a las Comandancias, que me respondieron que no estaban enterados de nada absolutamente. Deben emplear granadas y bombas sin ruido. Una mentira más ¿qué importa al mundo?...

En el frente de Guadarrama, dice, se han pasado un cabo y siete soldados a favor del Gobierno de Madrid. Irán a probar fortuna o a que les den bien de comer; espero que vuelvan cebados.

Dicen también que maltratamos a los periodistas, tanto nacionales como extranjeros. Bien claro han manifestado estos señores ante sus diarios la verdad; ¿de qué manera les tratamos? les damos consejos, les facilitamos la información y viajes, se les recibe en todas partes y no les imponemos censura de ninguna clase. Mientras que vosotros, marxistas, les exigís documentación, les esperáis en las cárceles, les dais la información que os conviene y les ponéis una censura para que solo digan lo que queráis ¿Quién los trata mejor?

Dicen que tenemos siete vidas como los gatos, que no tenemos municiones de ninguna clase, que la sublevación marroquí sigue su marcha, que el general Franco con tropas de la Península ha tenido que embarcarse para Africa a sofofocar este movimiento. Están los marxistas españoles de enhorabuena,

pues no les podemos poner resistencia, y corremos como lobos hacia Madrid para pedir auxilio al señor Caballero.

Una gran noticia, grande por su falsedad; El general Franco ha sido derrotado rotundamente cerca de Toledo. No dan el lugar de la batalla y no debieron coger ni siquiera un fusil porque nada mencionan sobre la recogida de armamento, como nosotros siempre hacemos.

Habían de la voladura del Alcázar de Toledo, con mil kilos de dinamita, y que las torres habían caído por efecto de la explosión sobre los tejados de las casas vecinas derrumbándose. En primer lugar, si tienen mil kilos de dinamita nos pueden poner a todos los españoles juntos en el otro lado del Estrecho. En segundo lugar, el que conozca bien Toledo habrá notado que el Alcázar no está cercado por casas sino que está aislado, situado en un montículo sobre una inmensa roca con paredes de tres metros de grueso. Para volarlo tendrían que minarlo primeramente por la base, pues no lo irían a minar en las puntas de las torres. Y por efecto de la explosión, se agrietarían las paredes, cayendo el techo encima; pero nunca se han visto torres volando para caer a cuarenta metros de distancia. Nada cierto hay en esta noticia, pues el que sepa un poco verá que en las pocas palabras que dicen se caen con todo el equipo.

Esta noticia tampoco la creen en Bruselas, pues he recibido un parte de un señor que está en aquella capital y que conoce muy bien el Alcázar y dice que es imposible lo que dice Madrid. Ni hasta los gatos te creen, Largo Caballero; poca gracia tienes para mentir.

En las columnas del diario marxista de Madrid "Solidaridad Obrera", aparece un artículo atacando duramente a Largo Caballero, diciéndole que mejor se retirara, pues no sirve como jefe de las milicias por tener poca inteligencia y que se nombrase un Comité de control que se dedicara a estudiar los asuntos de la guerra.

Santander se ha declarado en república independiente, habiéndose nombrado de presidente a un camarero comunista. Esto es obra de Bruno Alonso.

En Alicante, la única ciudad marxista en donde parecía que se conservaba el orden, ha surgido la lucha entre comunistas y marxistas, cometiendo toda clase de atrocidades. Esto marcha de primera.

En Madrid ya comenzó la caraba entre Largo, Azaña y Prieto; parece que estos dos señores se han levantado contra el primero porque no cuenta con ellos para nada.

Además, la comisión rusa de Madrid ha designado como jefe supremo de las fuerzas marxistas al señor Largo, por lo cual el Berrugas ha presentado la dimisión de la Presidencia. ¡Poco tiempo estuvo disfrutando del Palacio Real! El que paga cuarenta duros por casa y cobraba 8 mil pesetas en el Ministerio de Gracia y Justicia, exigió que se gastase un millón en arreglar aquellas regias habitaciones. Algunos dirán que ha dimitido por medio:

Los dirigentes de las tripulaciones de los barcos piratas se reunieron en Málaga para llegar a un acuerdo sobre su actuación; algunos jefes lograron imponerse en favor de la neutralidad arrastrando a quinientos marineros, pero los otros levantaron el gallo y comenzaron a tiro limpio, no conociéndose todavía el resultado de la contienda. Ellos mismos se matan. Parece que reconocen que no tienen bastante fuerza para resistir el empuje de nuestras tropas. Los marxistas del frente de Talavera

(Pasa a la página SEIS)

DE USTED PARA MI

EL AMOR DE LOS AMORES

por Alfonso DE ASCANIO

Me cuentan que un santón venerable del Pirineo Navarro, que goza de justa y merecida fama de asceta y de profeta, vino a pie hasta las ruinas de Irún acompañado de un denso grupo de mujeres que le daba cortejo, y al contemplar alónto los muros ahumados de aquellas casas rotas, vacías y calcinadas, se volvió hacia la grey femenina que le seguía y dijo así:

"En verdad os digo, mujeres que me oís, que ha sonado al fin vuestra hora en el cuadrante del cielo español."

"Soplan hoy por los ámbitos de la Patria vientos de destrucción, ideas asesinas, propósitos de ruina y malvado materialismo, marcas despiadadas que amenazan sumergir cuanto hay de bello, de santo y de honrado en el solar patrio, tantas veces regado por generosa sangre moza que creía en Dios, en la Patria y en los sacros ideales de la Raza. ¡Diríase, a fé, que andan sueltas en España las siete bestias apocalípticas de los pecados capitales!"

"Y los hombres se han puesto en marcha: Todos, los niños, los mozos, hasta los viejos que la senectud y la fatiga del vivir habían clavado entre los muros del hogar: vivos y muertos se han puesto en pie para aniquilar la horda marxista que desgarró las vestiduras de la Patria, los vivos con sus armas y los muertos con sus maldiciones. Solo faltáis vosotras, mujeres que me oís, en el torneo heroico en que disputan las finieblas y la luz, la cruz de gloria y de fe y el odioso martillo demoleedor de todo lo humano y lo divino."

"Decidme, mujeres, ¿por qué faltáis vosotras?... ¿qué esperáis?... Vosotras, que sois la fuente eterna de la renovación de la raza dando hijos a los padres y maridos a las mozas, y vírgenes a Cristo y soldados a la bandera y brazos a los soldados... ¿no oís, por ventura, que la Patria que encarna el amor de todos los amores os llama entre sollozos a la piadosa tarea de predicar la fe a los irresolutos, de encender el coraje a los tibios, de derramar mirra e incienso en torno de la blasfemia, de levantar palmas benditas sobre los mártires y los héroes y alentar con ojos, labios

y vahos de ternura a los que van a combatir los cañines malvados e iconoclastas que quieren destruir el templo, dinamitar el hogar y borrar la santa historia de nuestros propios muertos?"

Vosotras, que sois el amor, la piedad, la santa luz que viste de poesía la vida; la eterna sinfonía que hace palpitar al mundo; la inmortal armonía que hace dulce el vivir y fuerte la raza y bella la leyenda y noble la fisonomía de España... ¿qué esperáis?... ¿qué no quede en pie ningún hijo, ni haya una flor, ni una casa, ni un cuadro, ni un libro, ni un recuerdo?... ¿qué aguardáis?... ¿qué de toda la herencia patria no quede piedra sobre piedra, ni árbol en vida, ni cuna fecunda, ni rincón de prado, sino osamentas y cenizas?"

"¿No habéis oído hablar, por ventura, de Lucrecia, de Isabel, de Agustina de Aragón o de Blanca de Castilla, de Santa Geneveva o de la Gran Catalina, de Emna Lyon, ni de Santa Teresa, ni de Isabel de Austria ni de Fanny Mac Lean...?"

"¡Mujer... levántate y anda!... Sé como la estrella que alumbraba y guía; como el rocío que lleva la verdad por doquiera; como la onda que hace vibrar el éter... sé como el sándalo que perfuma el hacha que le hiere. Dale al soldado la fortaleza de tu fe, la visión bendita de tu amor, la llama azul que es esperanza y gloria... que tus manos hagan vendas contra las heridas, mantas contra el frío, escapularios, insignias, cartas contra el hastío o versos contra la desesperanza y que tus labios divinos canten a vivos y muertos el Cantar de los Cantares..."

"Dios te exime hasta de rezarle si, por salvar la Patria, ahora, hoy, cantas con alma y vida, moviéndote, actuando, obrando, la inmortal sonata de... El Amor de los Amores."

Así habló el santón navarro, frente a las ruinas de Irún, en un atardecer de septiembre, entre las mujeres que le seguían. ¡Quiera Dios que el eco de sus palabras llegue a las Islas Afortunadas, pues "de usted para mí, como dicen en Francia... Ce que femme veut le Bon Dieu le veut aussi!"

Tenerife, septiembre 1936.

Ecos de sociedad

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro estimado amigo el funcionario de esta Comisaría de Vigilancia don Ciríaco Peral.

VIAJES

De Santa Cruz de la Palma ha llegado el alcalde de dicha localidad, don Domingo Rodríguez Hernández.

Para la Península ha marchado el teniente de Artillería don Pedro Ponte Llerena.

En el vapor "Ciudad de Mahón" hizo anoche viaje a Santa Cruz de la Palma, la distinguida señorita Angeles Palenzuela.

De Las Palmas han llegado doña Trinidad González, don Juan Peñalver y don Agustín García.

Han llegado de San Sebastián de la Gomera y Valverde, don Miguel Padrón, don Urbano Trujillo, don José Ramón, doña Rogelia Mesa e hija, don Antonio Trujillo, don Domingo Mendoza, doña Benilda Quintero, doña Lucila Rodríguez, don Vicente García y don Sebastián León.

De la vecina isla han llegado doña Inés López Pérez, don Sebastián González, don Lorenzo

Vega, don Eduardo Sánchez, doña Trinidad González, don Juan Peñalver, don Agustín García, don Juan Ortega, don José Noda, doña Julia Armas, doña Juana Armas, don Julián García Pastor, don Santiago Villegas, don Diego Arcila y don José Rodríguez Reyes.

A la vecina isla han hecho viaje don Manuel Delgado, don Ricardo Grande, don Miguel Fernández, don Siverio Morales, don Rogelio Santo.

ENFERMOS

En la Orotava se halla enfermo el respetable señor don Bernardo Cologan y Ponte, marqués de El Sauzal.

NECROLOGIA

En Bremen, donde residía, ha fallecido el respetable señor don Heinrich Waechter, persona que vivió algunos años en esta capital, siendo un gran amigo y admirador de Tenerife.

Con tan triste motivo hacemos presente nuestra condolencia a su familia, y en especial a su hija doña Ana, y a su hijo político don Alfredo Wildpret, gerente de la casa Dan Wulle.

asegure su digestión...

...tomando después de las comidas una cucharada de Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Este famoso medicamento, en cuya composición no figura ningún calmante ni ningún producto que pueda ser perjudicial, regulariza la secreción del jugo gástrico, tonifica la mucosa y aumenta su poder digestivo.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Carta abierta

Señor don Elias Ramos González, presidente del Radio Club Tenerife.-En plaza.

Mi distinguido amigo: Acabo de leer, con íntima satisfacción, la nota de homenaje y simpatía que públicamente rinde esta Comandancia Militar a ese Radio Club, que usted tan dignamente dirige.

La labor magnífica, plébrica de patriotismo de esa Emisora y de todo ese personal, que con su tesón, constancia y voluntad verdaderamente ejemplar, ha despertado obligados sentimientos de gratitud y admiración en el corazón de los buenos hijos del país.

Día llegará en que no sólo los tinerfeños, sino España entera, rendirá a ese personal en justicia, con toda brillantez, el merecido tributo de gratitud a que os habéis hecho acreedores, pues gracias a vuestra tenacidad asombrosa, habéis alentado y mantenido, desde el primer día del movimiento con vuestras conferencias y noticias, el entusiasmo por nuestra noble causa en todos los rincones del mundo, anulando las mentiras de las emisoras soviéticas y comunicando la verdadera situación en España.

Modestamente, pero con todo patriotismo, haciéndonos eco y recogiendo las acertadas y plausibles indicaciones de esta Comandancia Militar, y por la sincera admiración que profesamos a ese Radio Club, un grupo de señoras y señoritas de esta capital, nos ofrecemos de corazón, con todo entusiasmo, a invitar y recoger personalmente las inscripciones de socios para esa sociedad, que tan alto ha puesto el nombre de Tenerife ante el mundo entero, en la confianza y seguridad que todos los buenos hijos del país y todos los patriotas, pertenecerán, en lo sucesivo, con orgullo y satisfacción, a esa simpática sociedad, honra de nuestra tierra.

Esperamos la aceptación a esta labor en honra y beneficio de ese Radio Club, y reiterando las más efusivas felicitaciones a ese digno personal, queda a sus siempre gratas órdenes, su affma. amiga y s. s. Sara Martínez de la Torre, viuda de Becerra.

Ayer llegó el trasatlántico inglés "Montclare"

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó a nuestro puerto el trasatlántico inglés "Montclare", de 9.723 toneladas, y que procedía de Liverpool, efectuando un cruceo de turismo por el Atlántico con 648 pasajeros en tránsito.

La mayoría de los pasajeros bajaron a tierra, efectuando una excursión al Norte de la isla y Monte de las Mercedes. Asimismo recorrieron el comercio de esta capital y visitaron algunas fábricas de tabaco, presentando con tal motivo la población un animado aspecto.

Por sus consignatarios en esta plaza, señores Elder Dempster fué despachado a última hora de la tarde para su puerto de origen, habiéndose hallado durante todo el día fondeado en el antepuerto.

Peluquería para señoras GONG

Precio de verano Ondulación permanente completa, garantizada por seis meses 12 PTAS.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

ROYAL VICTORIA

A las cuatro y seis y media de la tarde y a las diez de la noche, la producción en español "Cruz diabla".

A las ocho, la magnífica producción "Canción de cuna".

PARQUE RECREATIVO

A las cuatro de la tarde, la gran producción "Tarzán de las fieras". A las seis y media de la tarde y las diez de la noche, la bellísima producción "La voz que acusa".

A las ocho, la producción en español "Una fiesta en Hollywood".

CINE NUMANCIA

A las cuatro y media y a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, la grandiosa película en español "Lirio dorado".

A las ocho y media, la interesante producción en español "El caballo del pueblo".

CINE LA PAZ

A las ocho y a las diez de la noche, la producción en español "Noches de Buenos Aires".

CINE TENERIFE

A las ocho y a las diez de la noche, la bellísima y sentimental producción en español "Sin familia".

Medias americanas marca "WELDREST"

Si desea vestir con elegancia solicite la media de alta calidad americana marca WELDREST, garantizándole que una vez la conozca será nuestra mejor clientela. No olvide la marca WELDREST. Venta: "Au Petit Paris", Valentin Sanz, 10; "Novelty", San Francisco, 5.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las siguientes personas:

José Abreu, de 3 años, domiciliado en la calle Ferrer número 18, de herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Gerarda Medina, de 35 años, sin domicilio, de inanición.

Enrique Urbano López, de 12 años, domiciliado en la calle de Serano número 22, de fractura del cúbito y radio del antebrazo izquierdo por su tercio medio; leve, salvo complicaciones.

Maria Rodríguez, de 75 años, domiciliada en la calle de Los Campos número 16, de hemorragia por varices de la pierna izquierda; leve, salvo complicaciones.

Cayetano Alfonso García, de 19 años, domiciliado en la calle del Sol, de herida incisa en el borde externo de la mano izquierda; leve, salvo complicaciones.

Rafael Hidalgo, de 26 años, domiciliado en el barrio de la Salud; reconocido, no presenta lesión alguna.

Manuel Alfonso Vargas, de 24 años, domiciliado en La Cuesta, presenta un cuerpo extraño (espina) incrustado en la glándula amígdala derecha.

Agustín Delgado, de 24 años, domiciliado en la calle de la Noria número 5, de cólico infrínico.

José González Ferrer, de 13 años, domiciliado en la carretera del Rosario, de herida incisa en el muslo izquierdo por su cara interna; leve.

Adolfo Pérez Cabrera, de 2 años, domiciliado en Vallesca, de ataque de eclampsia.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Eustaquio y Teopista, Fausta y Evilasio, Dionisia, Privado, Prisco, Teodoro, Felipa, Cándida y Susana, mártires; Agapito pa.; y Cicerio, cf.

Santos de mañana.—Mateo, apóstol; Jonás, prof.; Pánfilo, Alejandro, Eusebio, Isacio, mrs.; Melicio ob. e Ifigenia, vg.

CULTOS

Parroquia de nuestra Señora de la Concepción

Lunes 21.—A las siete y media, Misa rezada.

A las ocho, Misa, por don J. B. Palazón, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada, en la que se rezará el Santo Rosario.

Martes 22.—Misa a las siete y media en el Altar de Santa Rita, por encargo de doña C. Rodríguez.

A las ocho, Misa en Santa Rita, por encargo de doña Clotilde Rodríguez. En esta Misa se rezará el Santo Rosario.

A las ocho y media, Misa rezada.

Parroquia de San Francisco de Asís

Lunes 21.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Mercedes Padrón, que en paz descanse.

A las ocho, Misa rezada, por el alma de la señorita Rosalia Pareo (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa cantada por el alma de don Alvaro Ojeda, que en paz descanse.

Martes 22.—A las ocho, Misa rezada y Comunión en el Altar de Santa Rita.

A las ocho, Misa en el Altar de San Antonio, Comunión y reparto de pan a los pobres.

A las ocho y media, Misa en el Altar del Señor de las Tribulaciones.

HOMBRES AGOTADOS!

Neurasténicos Sin vitalidad, Desmemoriados, Débiles, Decaidos

HERCULINA

Es el tónico del cerebro y de los nervios, que da fuerza al organismo sin perjudicarlo. Miles de testimonios de curados lo atestiguan.

Depositario en Tenerife: CENTRO FARMACÉUTICO **GRATISI**

Rambla de San Sebastián, 20. Apartado 6226 BARCELONA

Colegio Alemán

El curso escolar 1936-37 empieza el 15 de octubre próximo. Se admiten todavía niños para el Jardín de infancia y clases inferiores de primera enseñanza.

La Dirección del Colegio facilitará informes y toda clase de datos a partir del 1 de octubre, todos los días, de diez a doce y media horas, en el nuevo edificio del Colegio Alemán, calle Enrique Wolfson número 8.

Farmacias de guardia

Hoy, domingo, día 20 del actual mes, hasta las diez de la noche prestarán servicio permanente en esta capital las farmacias siguientes: don Emilio Serra y F. de Moratin, instalada en la calle del Castillo número 7; y don Ricardo Castelo Gómez, en la Plaza de 25 de Julio número 5.

Desde las diez de la noche a las ocho de la mañana del siguiente día, sólo prestará servicio la primera de las citadas farmacias.

Mañana, lunes, de una a tres de la tarde y de seis a diez de la noche, prestarán servicio en esta capital las siguientes farmacias: señorita Aurora García Guanche, instalada en la Rambla de Pulido esquina a la calle de Alvarez de Lugo; y don Imeldo Alvarez Castro, en la calle del Castillo número 24.

Desde las diez de la noche hasta las ocho de la mañana siguiente, solamente quedará de guardia la primera de las citadas farmacias.

PROGRAMAS MUSICALES

Conciertos públicos

LA BANDA MILITAR

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará las Bandas de Guerra y Música del regimiento de Infantería Tenerife número 38, en la plaza de la Constitución, de siete y media a nueve y media de la noche:

"Himno de la Legión", con cornetas y tambores; Calés.

"María Sol", selección; Guerrero.

"Tosca", fantasía; Puccini.

"La alegría de la huerta"; Chueca.

"Tercio y Regulares"; S. del Valle.

Himno Falange Española.

Himno del regimiento Infantería número 38.

PHILIPS

LA ULTIMA PALABRA EN RADIO

Triana 132 Las Palmas

Capitán Galán 41 Santa Cruz de Tenerife

Junta Provincial de Economía

Comité encargado de la recogida de oro en Tejina

Presidenta, doña Ramona González Rivero.

Vocales, doña Manuela González y González, D.ª Servanda Hernández Rodríguez, doña Andrea Díaz Hernández y doña Victoria del Castillo González.

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MÉDICO

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta diaria de 9 a 12

Castillo, 70.-Teléfono 1370

motores Siemens

Los más conocidos

F. Reig Valentín

Especialista en enfermedades de la boca, garganta, nariz y oídos.

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Rambla de Pulido, 50. Teléfono, 887

Mapas de España

en cartulina de 33 por 49, al precio de 1'50 pesetas

De venta en estancos y librerías

Para pedidos a Cabrera Benítez, Sol, 47, Tenerife. Precio especial a estancos y librerías.

Phos Banasco

Nuevo producto que podrán utilizar todas las madres que crían a sus hijos con fosfatinas porque, además de contener el Phos Banasco todos los principios de aquellas, está enriquecido por una proporción de harina de plátanos maduros tan útiles para los niños, personas débiles y ancianos.

Este nuevo alimento queda a la venta, desde el lunes próximo, en la Droguería de Espinosa y una gran parte de las farmacias de esta población, hasta en próximos días, que se encontrará también a la venta en el Centro Farmacéutico y demás droguerías y farmacias, viene a llenar una necesidad (ya que motivado por los actuales momentos empezaban a escasear algunas de las harinas dedicadas a la alimentación de niños).

Para pedidos y muestras gratuitas a algunas personas que lo soliciten, dirigirse a Juan Díaz Jiménez, San Francisco número 21.

Colegio del Corazón de María

Santa Cruz de Tenerife Calle de San Lucas núm. 35

Reanuda sus clases desde 1 de septiembre este antiguo y conocido Colegio.

Para más informes, consultar al R. P. Director.

Al Sagrado Corazón de Jesús

“Reinarás...”

por J. LOSADA

Todavía guardo impresa, a pesar del tiempo transcurrido, la emoción que experimenté cuando visité por primera vez el Monumento al Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles.

En estos días, con la noticia de su destrucción por los marxistas, vienen a mi memoria, vivos como si fuera ayer, aquellos momentos de sobrecogimiento.

A cada paso que daba hacia la cúspide del Cerro, parecía que aquella imagen se agrandaba, como queriendo recoger bajo su protección, no sólo a los que iban a visitarla, sino a todos los españoles.

Con gran devoción contemplé detenidamente el hermoso monumento...

“Reinaré en España...”, decía. Efectivamente. El reinaba en España, y nadie que fué allí podría dudar.

A sus pies, se sentía uno seguro, tranquilo..., algo sobrenatural tenía allí a los visitantes.

Al empezar el descenso, parecía

que la Imagen me seguía; ya un poco distante me volví para contemplarla de nuevo; allí estaba, magistral triunfante, y noté como si alguien me hubiera dicho muy bajo: “sí, allí está, pero vete tranquilo, que El te acompaña”.

Por eso, ahora, cuando leo en la forma que fué destruido, me pregunto: ¿pero es posible que hasta tal punto de sacrilegio lleguen los salvajes rojos? Sí.

Lo mismo que con sus inocentes víctimas, se ensafiaron con tu Milagrosa Imagen, gozando su alma perversa, con tu fusilamiento primero, con tu destrucción después.

Tú, que no has querido abandonar ahora a tantos mártires de la Patria, vela también por los que aun luchan por libertarla de la opresión criminal que la amenaza, para que cuando esta libertad haya llegado, podamos cantar a tu Sagrada Imagen todos los españoles: “REINARAS EN ESPAÑA”.

Tenerife, septiembre de 1936.

¡ Adelante!

Con el pensamiento en nuestro heroico Ejército nacional y en su sublime caudillo, firmísimas columnas de la España fuerte y noble.

No está lejano el día en que, para todos los españoles, no exista otra cosa que España. La reconstrucción de nuestra Patria, se aproxima a pasos agigantados. Ciego está quien no lo vea. Innumerables sacrificios y días de prueba, de dura prueba, serán hechos y vividos por nosotros. Corremos alegres, fuertes, ligeros y ágiles, por el “stadium” de nuestra redención, por la redención de nuestro país. Sobre nuestros recios hombros de animosos atletas, nos echamos la amada carga de la reorganización de nuestra Patria, de nuestra reconstrucción. Las damiselas y los débiles, no estarán, no pueden estar, con nosotros. Los espíritus muertos tampoco.

Todo lo que a esta Gran Obra se oponga, será eliminado o neutralizado. Con nosotros o contra nosotros. ¡ESPAÑA SOBRE TODO! Días de esplendor y renacimiento colosal nos aguardan. ¿Quién llamo dura y amarga nuestra carga?

Todavía hemos de librar duros combates, terribles peleas. Incomprendiones y potentes egoísmos, intentarán oponérsenos. Todo será arrollado, vencido, derruido por nuestro ilimitado y heroico espíritu de sacrificio. ¡Ay de los muelles y de los que se acuesten con dormideras en la inteligencia! En su amargo despertar no podrán contemplar, regocijados, la gloria de nuestra resurrección, del resurgimiento de nuestra amadísima España.

¡ESPAÑA! Nuestra Patria será grande, fuerte, sublime... Su generosidad y nobleza características, parece la habían hecho olvidarse de sí misma. Así ha llegado a tal extremo. Ahora nos to-

ca a nosotros, sus hijos libertaria, engrandecerla. ¡Sentirnos plenos de vida y dignos de tal Madre! Ni un trozo, ni una línea, ni un punto, de lo que hoy es la España actual, nos dejaremos arrebatar.

¡Que tomen nota los abyectos y degenerados caimes del cretinismo, que sueñan en sus talpas de putrefacción y decadencia! Preferiremos el aventamiento de los indignos al del sacro polvo de nuestra Patria.

Se puede ser generosos, pero no hasta el punto de dar nuestra sangre para engordar la vibora que ha de picarnos en el seno.

En España ha sido amparado “demasiado” el marxismo. Tanto ha pasado en su noble pecho, que la ha dejado exhausta y anémica, de una anemia que la ha puesto en peligro de perecer. Parece como que iba a convertirse en campo de esa moderna plaga que amenaza destruir la civilización. Por ella no era posible que olvidara nuestra vida, nuestra formación espiritual, nuestra gloriosa espiritualidad de siglos para recibir, en cambio, la ruina y la miseria, la destrucción y la muerte.

Al marxismo, contrario a nuestro sentido nacional y vital, le es necesario la abyección, el bajo nivel moral y material para su crecimiento próspero y lozano; porque no debemos olvidar nunca que fatalmente, donde quiera que el marxismo suaja arrollador, la ignorancia y la miseria son su cortejo.

Es semejante a esas flores que necesitan una atmósfera insana y llena de miasmas, para su sano desarrollo, y eso, ¡no lo consentiremos nosotros! ¡Saltaremos la barrera de nuestra redención!

¡Viva el Ejército nacional y su heroico caudillo! ¡Arriba España! José FERNÁNDEZ SERRANO. Sargento

Tenerife, septiembre de 1936.

Intervención

por Un español cualquiera

Consecuencia a nuestro artículo anterior “Neutralidad”, escribimos el presente “Intervención”.

No se vaya a creer que desamos la intervención de las Potencias extranjeras dentro de nuestro territorio: tal intervención la abominamos. De sobra sabemos los desastres que ha producido. La intervención que proclamamos es la de no permitir que nadie se mezcle en nuestras contiendas sin nuestro consentimiento: es la de prohibir que nadie pueda penetrar con fines aviesos en nuestro suelo: es la de impedir que otras naciones coadyuven, fomenten y ejecuten actos de salvajismo en territorio extranjero: es la de destruir el internacionalismo, cuya finalidad es la destrucción de todas las civilizaciones y nacionalidades.

No es de extrañar que los “sin Patria” pretendan asimilarnos a su triste condición, pero si es lamentable que existan en España quienes se dejen corromper por el vil metal y se asocien con los depravados para con los falsos lemas de Libertad, Igualdad y Fraternidad, querer establecer el libertinaje, la esclavitud y el odio de clases en la gran masa inconsciente de trabajadores.

Contra esos manejos es que proclamamos la intervención de las potencias, convencidos como estamos de prestarles un gran servicio, evitándoles los horrores y devastaciones de que somos víctimas, porque, no lo duden, de no oponerse hoy a las nefandas intenciones de los “sin Patria”, se verán mañana envueltos en las tenebrosidades de esas sectas que, laborando sin descanso en la sombra, no persiguen otro fin que la destrucción de las doctrinas cristianas, a las que debe el Mundo

toda su civilización y progreso. Destrucción es su lema, puesto en práctica hoy en nuestra dolorida España, y mañana en todo el Mundo civilizado.

Se trata ya, según leemos en la Prensa, de mediación de las potencias para hacer menos penosa la situación de los prisioneros de guerra; y ¿con quién van a tratar? ¿Qué Gobierno van a reconocer? ¿Existe un Gobierno responsable? ¿Qué mequetrefe les puede ofrecer garantía? La inmensa mayoría, por no decir la totalidad, de los representantes extranjeros, tienen que abandonar la capital, la sede del Gobierno, porque no les ofrece garantías de seguridad personal, y nuestra representación diplomática en el Extranjero presenta sus dimisiones, avergonzados de su representación, y en ese caso creemos que no puede ser eficaz la mediación con toda esa caterva de ladrones y asesinos que están al frente del marxismo español y supeditados a Rusia. No es un secreto la intervención de Rusia con su aliado el Frente Popular francés, y en tales circunstancias, ya deben saber y conocer las potencias (algunas están más que convencidas), cuál debe ser la actitud a desplegar.

Intervención en España, no. España se basta para resolver en breve plazo el problema planteado. Intervención para salvarse las naciones civilizadas de las salvajadas del judaísmo y de la masonería mancomunados con la Internacional a las órdenes de Moscú, sí.

La Península ibérica sabrá cumplir con la misión que siempre la Historia le ha confiado.

Tenerife, septiembre de 1936.

INFORMACION DE NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

Güimar

Función benéfica

Para recaudar fondos para las fuerzas defensoras de nuestra amada Patria, hoy, domingo, 20 del actual, se celebrará una función en el teatro Cine Güimar, gratuitamente cedida para tal efecto.

La Casa Artistas Asociados ha cedido una de sus mejores obras artísticas, la cual tiene por título “La casa de Rothshild”, interpretada por el gran actor Boris Carloff, Loretta Young y otros afamados actores.

¡Güimarerros! una vez más cumplid con vuestros deberes de patriotas.

¡Viva España y el Ejército nacional!

Cinema Los Angeles

Esta Empresa tiene anunciada para su función de las seis y media de la tarde la película en español, por el malogrado Carlos Gardel, “Cuesta abajo”, una de sus mejores creaciones.

De sociedad

Las señoras de nuestros distinguidos amigos (don José Gómez Castro y don José Mesa Pérez, han dado a luz unos hermosos niños. Sea enhorabuena.—EL CORRESPONSAL.

Los Saucos

De las pasadas fiestas

Con grande animación se han celebrado las fiestas de Nuestra Señora de Monserrat en sus tradicionales octavas.

La iglesia en todos los actos lucía sus mejores galas, convertida en ascua de luces y vergel de flores; y el Parque de Antonio Herrera y alrededores estaban artísticamente engalanados, destacándose las numerosas banderas bicolors de la nación.

Las funciones religiosas de por la mañana, durante los tres días, fueron muy solemnes con Tercia, Misa cantada por un coro de jóvenes, vestuarios y elocuentes sermones del Vble. señor cura párroco don Jesús Cabrera, y procesiones a continuación a La Lama, acompañadas de la Banda de música y presididas por las autoridades eclesiásticas, civiles y militares.

Bajamar alegró la tarde del sábado con una atrayente pandorga de gigantes y cabezudos y dos magníficas carrozas que fueron muy admiradas. En la función de la noche predicó el señor cura y a continuación salió procesionalmente la Santísima Virgen.

En el día del “Barranquito” fué la nota predominante la visita que hicieron a esta ciudad, donde fueron cordialmente recibidos y atendidos, las milicias de Falange de varios pueblos de la isla con sus secciones femeninas y Bailillas, acompañados del digno señor comandante militar y otras personalidades.

Después de pasar un día gratamente divertido y de inolvidable recuerdo, en la función de la no-

che cantó elocuentemente las glorias de España y la protección de María el Vble. señor cura del Salvador, don Félix Hernández.

El último día, de general animación, celebró “La Calle” una lucida corrida de sortijas a caballo, disputándose preciosas cintas pintadas por señoritas de la localidad.

En la función de la noche ocupó de nuevo la sagrada cátedra el señor cura párroco. Después de la procesión, durante la cual se quemaron hermosas combinaciones de fuegos artificiales, hubo devoto Besamanos de la Santísima Virgen; y a continuación el elemento joven disfrutó de un animado paseo en el Parque de Antonio Herrera, que al igual que en la verbena de la noche anterior se vió muy concurrido.

El martes, día octavo, hubo función por la mañana, promesa de doña María Conde; y a las seis de la tarde salió de nuevo procesionalmente la venerada imagen hasta La Lama, siendo numerosos los acompañantes que con velas encendidas y bengalas dieron más realce y vistosidad a la procesión.

De nuevo en la iglesia, celebróse devota y solemne Novena con preciosa Letanía cantada por un coro de niñas, y un último “Adios” a la Santísima Virgen lleno de impresionante ternura.—EL CORRESPONSAL.

Donativos hechos a Falange Española de La Laguna

(Calle del Jardín. Pabellones del Instituto)

Don Juan Benítez de Lugo, 2 sábanas; don Santiago León, 1 sábana y 1 manta; doña Felisa González de Sala, 2 mantas; señorita Sixta Bastarrica Galván, 2 sábanas; doña Andrea González, 1 sábana y 1 funda; señorita Josefina Acosta Dorta, 1 sábana; señorita Elena Fernaud, 1 manta; Una señora amiga del orden, 2 sábanas, 2 fundas y cinco pañuelos; señorita Adela Martí y M. Ocampo, 1 manta; doña María Sánchez de Martí, 2 mantas, 2 sábanas y 1 funda; señoritas Eladia, Juana y María H. Amador y Zerolo, 3 mantas; don Diego Moreno Miranda, un paquete de cigarrillos; doña Juana González, 3 mantas; doña Felisa Maldonado de S. Pinto, 2 mantas; señoritas Julia y Felicia Masanet, 4 mantas; doña María Cabrera Díaz, 1 almohada, 1 funda, 2 sábanas y 2 mantas; señorita Saturnina Marrero Cabrera, 2 sábanas; señorita Consuelo Pérez, 2 mantas; Dos españoles, 1 manta; don Lucio G. Ramos, 2 mantas; Una falangista, 1 cocinilla y 1 caldero; niñas Manolita y Blanquita Varéla, 1 manta y 1 tohalla; doña Pilar Alarcó, una manta.

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN POR BREVEDAD Y ECONOMIA EN ESTOS TALLERES A LA MA-

NOTICIAS

SE ALQUILA la acesoria de la casa número 15 de la calle de Teobaldo Power. Dará razón: don Angel Guimerá, Méndez Núñez, 12.

The English School (COLEGIO INGLES)

para niños de ambos sexos de 6 a 14 años. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera enseñanza, incluyendo los idiomas inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato español. El curso empieza el 1 de octubre. Para más informes, dirigirse al director, Méndez Núñez, 5.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS.

—Suárez Guerra, 12.—Ondulación permanente completa, 10 pesetas. Tintes garantizados. Precios económicos.

SE ALQUILA un piso con todo el confort moderno y hermosa vista sobre la habia, en García Hernández, 14. Para informes, don Nicolás Dehesa. Teléfono 471.

CABANAS Y CARVAJAL.—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco “La Flor”, de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos “Cabañas y Carvajal”.

UN NUEVO SURTIDO de aparatos eléctricos para todos usos en cromo y maderas finas y a precios muy económicos se ha recibido nuevamente en casa Arienza. San José 33.

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos “La Belleza”, Pérez de Rossa número 3.

SE DESEA comprar una máquina “Singer” para coser y bordar, con el menor uso posible. Las ofertas dirigirlas a esta Redacción, incluyendo el precio.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón número 8.

El domingo por la tarde llegó de Dramma y escalas la motonave

noruega “Borgland”, que conducía pasajeros en tránsito.

Después de aprovisionarse de petróleo siguió viaje para Coruña, Vigo y Lisboa.

VIVIENDAS.—Se alquilan en la calle de Ferrer número 16, hermosas bien ventiladas sitio lo más céntrico de la población, muy saludable, al lado de los cines Royal Victoria y Parque Recreativo, con todos sus servicios completos y a la moderna.

Para más detalles su dueña, doña Teresa Rivero Jiménez de Brito, Dr. Comenge número 85. Su administrador don Norberto Morales Rufino, Igualdad número 1. Teléfono 874.

SE VENDE

Camioneta Chevrolet Razón: Fábrica de Electricidad

SE ALQUILA un espléndido salón en Rambla Pulido núm. 65, sitio inmejorable para negocio. Precio razonable.

SE ALQUILA casa de dos plantas, con nueve habitaciones, cuarto de baño, dos W. C., patio y azotea Lucas Fernández Navarro, 5, cerca de la Rambla XI de Febrero. Santa Cruz de Tenerife.

Informes: En La Laguna, Concepción, 29, Juan Cruz Regalado. Teléfono 1558, de 7 a 9 noche, y teléfono 1622, de 8 a 11 mañana.

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santaella.

SE ALQUILA un amplio y cómodo salón en Santa Rosalía núm. 17, esquina a Santa Rosa de Lima, sitio de gran porvenir, precio económico.

Para más detalles, don Norberto Morales Rufino, Igualdad, 1. Teléfono, 874.

LEA USTED las obras de Alfonso de Ascanio: Oxidación del Azoce Atmosférico, 3 pesetas; Muñecas de París, (La Gran Guerra), 4; El Invencible (Novela marítima), 5.



Los famosos dulces de frutas y mermeladas

“Chivers”

se venden en las principales tiendas.

exija “CHIVERS”

Agentes

Adrián Hardisson Baudet TELEFONO, 13.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

En venta en la Librería Católica, San Francisco, 7.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Fernando Gómez Vera, Gervasio Tallo Giráldez, Josefa Mesa Expósito, Agustín García Pérez.

DEFUNCIONES

Clara González Domínguez, de Adeje, 63 años, viuda. Vista Bella.—Embolia cerebral.

María Estrella García González, de esta capital, 6 meses. Vista Bella.—Enterocolitis.

Clara Cayol Bethencourt, de esta capital, 48 años, casada. Primo de Fivera, 10.—Colapso cardíaco.

Teleforo Díaz Rivero, de La Laguna, 86 años, casado. San Juan Bautista, 11.—Colapso.

Agustín Guadaalupe Nazco, de 14 días, de esta capital. Barrio del Perú, calle primera.—Atrepsia.

Lourdes González Hernández, de 16 meses, de Guama. Hospital de Niños.—Pénfigo infeccioso.

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1
Humedad relativa media 59

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 95

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre, 800 Pesetas
Extranjero un año, 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

(Viene de la página PRIMERA)

han pedido al Gobierno de Madrid que mande diez mil hombres más rápidamente; se ven sin fuerzas y agotados.

En Valencia tienen treinta y siete aviones de matrícula rusa juntamente con sus pilotos. En Barcelona hay cuatro con las insignias de la Cruz Roja internacional procedentes de Rusia, con sus correspondientes pilotos. A Alicante ha llegado a desembarcar material de guerra un barco mejicano llamado "Galisco", que antes era francés y que salió de Bruselas cargado de armas para Méjico, pero cambió la dirección. En Alicante pequeños pesqueros salen a coger armas de buques de gran calado para introducirlos en España. Y aún tiene valor ese sinvergüenza de Alvarez del Bayo de ir a protestar a Ginebra de que nosotros hemos comprado armas a una nación extranjera.

El desarrollo militar de hoy no ha tenido mucha importancia, pues se ha limitado a consolidar posiciones adquiridas.

En Oviedo la salida efectuada ayer por el heroico coronel Aranda ha producido una gran desmoralización en las tropas marxistas, apoderándose de Trubia. Se ha reunido precipitadamente el comité marxista, bajo la presidencia del ladrón González Peña, para acordar el ataque definitivo a la ciudad de Oviedo. ¡Cuidado, Aranda, que no darán el asalto, ni será definitivo!

En Bilbao la situación es muy angustiosa, pues si antes carecían de viveres ahora están peor con la llegada de treinta y tres mil marxistas de Irún y San Sebastián. Hoy ha comenzado el bombardeo a los centros oficiales, por lo que se espera que se rinda pronto.

En el frente de Talavera no ha sucedido nada de particular; consolidación y batidas por los rojos.

Largo Canallero ha publicado un decreto para que se alisten en las filas todos los hombres para ir a pelear al frente de la sierra.

La columna del teniente Genil se ha apoderado del Castillo del Sur, que era una plaza muy fuerte considerada como fortaleza.

Algunos españoles que están dando las pesetas al Extranjero, han de saber que les pediremos estrictamente voy a dar orden de que se prosigan las operaciones sobre Santander y Vizcaya.

El desfile militar de ayer tarde

De nuevo se vieron ayer animadas las vías céntricas de nuestra ciudad con ocasión del desfile militar ordenado por el general Dolla. Desfile que constituyó un verdadero alarde de fuerza, pero que al mismo tiempo fué un exponente elocuentísimo del fervor patriótico que en estos momentos anima a las fuerzas militarizadas y al pueblo. Con razón se ha dicho que ahora manda el corazón, que ahora todo lo dicta y dirige el amor patrio. Es el flujo radical espontáneo, que no respeta diques, que todo lo arrolla a su paso. Es sentimiento incontenible que solo la muerte puede detener pero jamás extinguir.

A las cinco de la tarde fuerzas de Falange y de Acción Ciudadana, precedidas de la escuadra y banda de música del regimiento de Infantería número 33, formaron en la Rambla de Pulido, esperando la llegada de las fuerzas motorizadas de Artillería de La Laguna. Venían estas mandadas por el teniente coronel señor Gómez Romén, acompañado del capitán de Estado Mayor señor Rodríguez.

A los acentos vibrantes del cornetín comenzó el desfile en el orden ya indicado. Escuadra de gastadores, bandera de Falange Española y milicias de Acción Ciudadana. Marchan admirablemente nuestras fuerzas! Por eso el público con tanto entusiasmo las aplaude y vitorea.

ta cuenta del dinero que tenían antes de escaparse.

Sigo recibiendo comisiones de obreros que trabajan voluntariamente horas extraordinarias en favor de la Patria. Que Dios se lo agradezca.

En el día de hoy dos números de la Guardia civil y tres de Falange han detenido al mayor ladrón y jefe de los marxistas sevillanos.

El barco de guerra "Velasco", juntamente con dos pesqueros frente al Cabo Peñas han hecho un pique a un submarino después de un pequeño bombardeo.

El gobernador de Málaga huyó de la ciudad en un buque mercante, pero la tripulación lo mató. ¡Justicia Divina!

He recibido una carta de unos señores que han estado en Barcelona y me explican la situación de la siguiente manera: No obedecen a la Generalidad y solamente manda la F. A. I. Ya no se habla el catalán por radio, salvo pequeñas excepciones. Sigue el paqueo a las casas privadas. Están armados con las mejores armas. Companys dice que no se pondrá en contra de la voluntad popular o de los abisinios, pues así se llaman a los cabecillas rojos. Por todos sitios hay carteles comunistas de propaganda. Los milicianos que vienen del frente vienen muy descontentos, pues se dan cuenta de lo que sucede. Los periódicos van cambiando de matiz; ahora dicen que luchan por la victoria. La cuestión económica se agrava, las fábricas se cierran y nadie compra. La Generalidad tiene que pagar sesenta y seis mil pesetas diarias a los milicianos, pues si no les pagan se levantan. Los jornales no se pagan y cierran fábricas por temor de ser asaltadas.

Agencia Havas

(A las 19)

RESUMEN DE NOTICIAS

En el frente de Guadarrama se ha conquistado Lozoya por los nacionalistas, posición que da el control de las aguas que van a Madrid. En Extremadura, los nacionalistas fueron advertidos de que los marxistas proyectaban una incursión a sus líneas, pero los jefes nacionalistas procedieron al ataque por sorpresa y los dispersó, matando a 80 rojos y haciendo doscientos

veinticinco prisioneros. La brillante operación solamente fué hecha por 500 nacionalistas.

—Ante la amenaza que constituye la falta de agua, el Gobierno de Madrid ha dado severas instrucciones a fin de evitar el abuso en el consumo de la misma.

—En Madrid hay grandes divergencias políticas producidas en diferentes grupos del Frente Popular, pues quieren todos reorganizarse, pero se pelean mutuamente y cada uno quiere una organización. Solo la voluntad de los comunistas es la que impera. Los partidos de la izquierda republicana no representan nada y han perdido toda consideración.

Radio Costa Rica

(A las 3 tarde)

NOTICIAS FACILITADAS POR LA UNITED PRESS

Madrid, 19.—"El Socialista", periódico madrileño, en su artículo de hoy dice que los fascistas van ganando algún terreno gracias a la ayuda que les prestan del Extranjero y que para derrotarlos hay que prestar toda la ayuda, es el momento del proletariado español, este debe sacrificarse si es necesario en aras del ideal; hace un llamamiento a todos los sectores y a todos los obreros para que inmediatamente se presenten y brsten su ayuda.

Paris, 19.—Se confirma la noticia de que en uno de los bombardeos a la ciudad de Madrid, una bomba cayó en el pío superior del Palacio de la Guerra, destrozándolo y cayendo a cinco metros de la oficina y despacho de Largo Caballero, el Lenin español. Este tuvo que abrirse paso entre los escombros. Las oficinas principales han sido trasladadas a otro edificio en evitación que se repita el bombardeo.

Burgos, 19.—Comunican del cuartel general que en el sector de Talavera las tropas nacionalistas efectuaron un avance de diez kilómetros hacia Toledo.

Paris, 19.—En los círculos políticos dicen estar bien informados que, aprovechando la llegada del representante portugués en la Sociedad de Naciones, el ministro francés hablará con él para hacerle ver los peligros a que se expone Portugal de no intervenir en el Comité de no intervención en la guerra civil.

Radio Tetuán

(A las 15)

DIVERSAS NOTICIAS

Berlin, 19.—La Prensa alemana, comentando el propósito de concesión del premio Nobel a Hitler, dice que está en el ánimo de todas las naciones el que se le conceda, pues sin su empuje hubiérase convertido Europa en un mar comunista.

La Prensa americana aboga en análogos términos, diciendo que Hitler ha sido el verdadero batallador contra Moscú, es quien primero se declaró enemigo del régimen de perturbación moscovita y es, ha sido y será el baluarte contra la Tercera Internacional y, en consecuencia, el batallador por la paz y el orden.

—Se tienen noticias del Gobierno de Burgos diciendo que el cerco de Madrid es cada vez más estrecho y que en las líneas enemigas se observa silencio.

Roma, 19.—Han llegado representantes de Berlín 500 hierierianos para estudiar las organizaciones fascistas.

Marsella, 19.—Noticias llegadas procedentes de Andorra dicen que la sublevación militar en Seo de Urgel se ha sumado al movimiento, dominando a los anarquistas y comunistas. La población está en poder de los nacionalistas.

Lisboa, 19.—De Madrid partici-

Los nenes rubios son encantadores; si se les cuida el pelo con la legítima Camomila Intea, hay la seguridad de que no les hace daño, y da tan bonito color, que supera al natural, por que es más igualado. En todas las perfumerías la tienen, la buena, la legítima.

pan que el Comité provincial ha fusilado a cinco portugueses acusados de espionaje, conociéndose el nombre de dos de ellos: José Núñez y Alfonso López. El resto de la colonia portuguesa es víctima de los desafueros de los marxistas, quienes a diario efectúan registros domiciliarios con pretexto de buscar estaciones emisoras de radio, que sobradamente saben que no existen.

Madrid, 19.—Una dama argentina que acompañada de su esposo estaban refugiados en la Embajada y que pretendieron salir a la calle han sido asesinados en ella. El embajador de aquella nación presentará enérgica protesta por este hecho.

Buenos Aires, 19.—El buque alemán "General Ossorio", que llevaba 230 refugiados, en Brasil y Uruguay no se les dejó desembarcar, habiendo acudido 60 policías y autos blindados ante el temor de que fuesen marxistas. El Consejo autorizó el desembarque, siempre que fueran argentinos y no fueran sospechosos, siendo desembarcados, excepto 42, considerados como marxistas.

Viena, 19.—Se han efectuado varias detenciones de elementos marxistas que estaban haciendo una boicota a favor de los rojos españoles.

Luisa, Odena, cuyo verdadero nombre era Rosalia Durán, es agente de enlace de los rojos. Iba acompañada de otro sujeto y al ser detenida se suicidó.

Agencia Havas

Una entrevista con el director de "A B C", señor marqués de Lucas de Tena

Burgos, 19.—Luca de Tena ha recorrido Andalucía y el frente de Guadarrama. Viene tan lleno de optimismo que empieza la entrevista con esta afirmación rotunda: "Tenemos ganada la partida" y la ganamos—agrega—porque no se trata, como dicen nuestros adversarios o como podría creerse en América, de un movimiento monárquico o de una intenciona fascista iniciada por el Ejército en contra del pueblo. Hay que dejar sentado que lo que pudo ser al principio visto desde lejos, un pronunciamiento militar urdido por varios generales en los cuarteles de banderas, es una revolución nacional. Es España, sacudida en todo su ser, unidas las gentes de opuesto credo político, quien se alza contra la dictadura roja que iba corrompiendo las instituciones políticas y sociales. La Patria estaba ya agonizante, pero no son solo los monárquicos, ni los fascistas los que han tomado las armas para implantar uno u otro régimen, son todos los españoles conscientes de su destino, que, al borde del precipicio en que iban a caer, han resuelto sacudir para siempre la autoridad despótica del anarquismo para forjar a tiros una Patria nueva y libre.

El mundo entero y sobre todo el mundo de América española no puede ya dudar, ante la guerra a muerte entablada en España, como dice Unamuno: ante civilización o barbarie, pues no se trata de defender una República o implantar una Monarquía, sino de salvar toda una civilización. Los republicanos del 14 de abril no se reconocen en el Gobierno comunista de Largo Caballero. Siempre han estado en minoría y el perfil agrio y triste que los primeros meses descubrió Ortega y Gasset en la República, ha adquirido su verdadera fisonomía de comunismo anárquico.

Agrega Luca de Tena, que acaba de recorrer toda la provincia de Sevilla y parte de la de Córdoba, pueblo a pueblo y aldea por aldea. No solo he comprobado su completa pacificación, sino que he visto en todas partes el sincero entusiasmo de la gente.

Lo sucedido en Sevilla tendrá que contarse con detalles en su día. El general Queipo de Llano apoderóse de la ciudad con solo un puñado de hombres. Si los ro-

MADRUGADA

Radio Coruña

En todos los pueblos tomados por el Ejército nacional los habitantes salen a recibir nuestros soldados, alegres de librarse de la barbarie marxista que ha dejado en ciudades y hogares lutos. Los sesenta días de lucha contra el comunismo pueden considerarse como sesenta días de victorias.

—El cerco de Madrid cada día se va estrechando más, notándose ya los primeros zarzapos del león español.

PARTE OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

Se mantiene la situación general en comunicados anteriores, habiendo sido escasa la actividad de nuestras tropas, habiéndose consolidado posiciones.

ULTIMA HORA

Gibraltar, 19.—La Agencia Havas comunica que el gobernador de Málaga pide insistentemente auxilios a Madrid y dice que unos 860 milicianos están dispuestos a rendirse si estos refuerzos no son enviados.

Madrid dice que no puede enviar ningún auxilio.

—El general Moia ha redactado la siguiente nota que va a ser lanzada por la aviación nacional sobre Santander y Bilbao:

"Vagos y montañeses: Conquistados Irún y San Sebastián, inme-

diatamente voy a dar orden de que se prosigan las operaciones sobre Santander y Vizcaya. En evitación de derramamiento de sangre, os doy largo plazo para que puedan ser puestos en salvo los no combatientes de ambos sexos, en la inteligencia de que nada tienen que temer los ciudadanos que vengan a nuestros puestos y serán respetadas sus vidas y enseñres. También tendrán igual acogida cuantos revoltosos depongan sus armas y únicamente los responsables contra delitos de gentes, devastaciones y saqueos, tendrán que temer de la justicia, por tribunales competentes. Igual táctica se seguirá con los jefes militares que hayan sido cabezas directoras de los rojos.

A partir del día 25 del corriente, quedo en libertad de acción para proceder contra objetivos tácticos y estratégicos, con la violencia que las necesidades militares requieran.

Para adoptar una decisión será siempre suficiente este plazo."

Bilbao, 19.—En el río Nervión se encuentran prisioneras 3.000 personas de derechas.

El pánico se extiende de día en día y en las calles luchan los rojos entre sí.

—Las columnas gallegas que avanzan sobre Oviedo fueron atacadas infructuosamente, habiéndose cogido al enemigo gran número de prisioneros.

Lisboa, 19.—Se insiste en la rendición de la escuadra roja, cuyos barcos salieron de Málaga para Orán a tal fin.

Granada, 19.—En las avanzadas se presentó en automóvil una camaráda roja que creía pisaba terreno conquistado, siendo detenida.

Valladolid, 19.—Las fuerzas del Ejército han librado un combate en el frente de Somosierra, haciendo desalojar posiciones al enemigo. Todos los pasos de la sierra, están en nuestro poder.

Londres, 19.—London Regional, en su emisión de las 22, dice que los cadetes del Alcázar no solo siguen haciendo resistencia, sino que cuando creen conveniente efectúan salidas. Ayer, por la tarde, después de haber minado el Alcázar, hicieron explosión dos minas; la tercera que tenían preparada y que era la más potente, no llegó a explotar. Se cree que el coronel Yagüe llegará a tiempo para librar a los defensores del Alcázar.

Radio Lisboa, 19.—Varios refugiados procedentes de Madrid dicen que allí se vive en medio de un régimen de terror y que han sido fusilados, o mejor dicho, asesinados, cinco súbditos portugueses. Todos los individuos de esta nacionalidad están siendo objeto de las mayores persecuciones y vejámenes, siendo saqueadas sus casas a cada momento. Un matrimonio argentino que se había refugiado en la Embajada, de este país, fué vilmente asesinado al intentar salir del edificio.

Radio Jaca, 19.—Da cuenta de un comunicado oficial de la base naval del Ferrol, al Almirante jefe de la base naval de Cádiz, diciendo que por varios barcos nacionales fué hundido el submarino "B-6", quedando sus tripulantes prisioneros en nuestro poder.

NOTICIA OFICIAL FACILITADA POR LA COMANDANCIA MILITAR DE JACA A ESTA ESTACION

De fuente autorizada comunican que en el frente catalán ha sido tomado el Manicomio de Quicena y Tierz. Este manicomio pertenece a Huesca y se halla situado a alguna distancia de esta población y estaba en poder de los rojos y actualmente se está preparando el asalto al Esrecho de Quinto.

El ataque fué hecho por la compañía Plera y los falangistas gallegos, que se portaron heroicamente. Fueron pasados a cuchillo 93 guardias de Asalto y guardias civiles, dejando en nuestro poder dos ametralladoras, un cañón. 100 capotes y mantas.

Las bajas causadas al enemigo en esta operación se calculan en 20 muertos y 300 heridos.